备战2021年中考物理考点一遍过能（通用版）
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一、长度的测量
1．长度的单位
（1）国际单位制中，长度的主单位米（m），常用单位有千米（km）、分米（dm）、厘米（cm）、毫米（mm）、微米（μm）、纳米（nm）。
（2）主单位与常用单位的换算关系：
1 km=103 m，1 m=10 dm=100 cm=103 mm=106 μm=109 nm
（3）单位换算的口诀：“系数不变，等量代换”。
2．长度的测量
（1）长度的测量是物理学最基本的测量，也是进行科学探究的基本技能。
（2）长度测量的常用的工具是刻度尺。
（3）长度估测：黑板长2.5 m、课桌高0.7 m、篮球直径24 cm、指甲宽度1 cm、铅笔芯直径1 mm、新铅笔长1.75 dm、手掌宽1 dm、墨水瓶高6 cm
3．特殊长度的测量方法
（1）累积法——把多个相同的微小长度的物体叠放在一起，测出叠放后的总长度L，用总长度除以叠放物体的个数n，得到单个物体的微小长度l=L/n。如测量一张纸的厚度、测量细铜丝的直径、测量一枚硬币的厚度等。
（2）平移法——借助于一些简单的辅助器材（如三角板、刻度尺）把不可直接测量的长度“平移”到刻度尺上，从而可直接测出该长度。如测小球、硬币、圆柱形物体的直径，测量人的身高等。
（3）化曲为直法——借助于一些辅助器材（如不易拉长的细软线）把不能直接测量的曲线变为直线，再用刻度尺测量。如测量图示曲线的长度时，可以小心地让细线与曲线重合，在细线上标记出起点和终点，再将细线拉直，用刻度尺直接测量起点到终点的距离。
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（4）化直为曲法——用已知周长的滚轮在较长的路程（如操场跑道、某段道路等）上滚动，用滚轮的周长乘以滚动的圈数得出路程的长度。如用自行车测一段马路的长度。
4．刻度尺的使用规则
（1）“选”：根据实际需要选择刻度尺。
（2）“观”：使用刻度尺前要观察它的零刻度线、量程和分度值。
（3）“放”：用刻度尺测长度时，尺要沿着所测直线（紧贴物体且不歪斜）。不利用磨损的零刻线。（用零刻线磨损的刻度尺测长度时，要从整刻度开始），有刻度的一边必须紧贴被测物体。
（4）“看”：读数时视线要与尺面垂直。
（5）“读”：在精确测量时，要估读到分度值的下一位。
（6）“记”：测量结果由数字和单位组成（也可表达为：测量结果由准确值、估读值和单位组成）。
二、时间的测量
1．时间的测量
（1）时间的单位：秒（s）、分钟（min）、小时（h）
（2）换算关系：1 h=60 min，1 min=60 s
（3）测量工具
古代：日晷、沙漏、滴漏、脉搏等
现代：机械钟表、石英钟、电子表等
2．机械停表的使用
（1）量程和分度值：机械停表的外圈（大圈）以秒为单位，内圈（小圈）以分为单位，不同停表量程和分度值会不同，量程以小圈为准。如左图中量程为30 min，内圈分度值为0.5 min，外圈为0.1 s；右图中量程为15 min，内圈分度值为0.5 min，外圈为0.1 s。
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（2）读数：内圈示数+外圈示数。左图中内圈示数不足1小格（30 s），所以只需读出外圈示数19.6 s即可；如果内圈指针在1、2小格之间，则示数为30 s+19.6 s=49.6 s。右图中外圈有两排刻度，分别为0~30 s、30~60 s，要由内圈指针位置来确定读哪一圈的示数，如果没超过半个大格，按0~30 s读数，如果超过半个大格，按30~60 s读数。右图中内圈指针超过了3和4中间的刻线，内圈读为3 min，即180 s，外圈按30~60 s读数，为38.3 s，所以停表示数为180 s+38.3 s=218.3 s。
（3）使用注意事项：检查指针是否正对零刻度，如不准，应记下其读数，并对结果作修正；实验中切勿摔碰，以免震坏；实验完毕，应让停表继续走动，使发条完全放松。
三、误差与错误
（1）定义：测量值和真实值的差异叫误差。
（2）产生原因：测量工具、测量环境、人为因素。
（3）减小误差的方法：多次测量求平均值、用更精密的仪器。
（4）误差只能减小而不能避免，而错误是由于不遵守测量仪器的使用规则和主观粗心造成的，是能够避免的。
四、四值比较
	名称
	含义
	性质

	测量值
	用测量仪器测量待测物理量所得到的值
	不唯一

	真实值
	物理量的客观大小
	唯一

	准确值
	测量时能够准确读出的物理量的大小
	唯一

	估读值
	测量时由于仪器精度不够而估读出来的值
	不唯一
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下列物体的长度最接近8厘米的是（　　）
A．物理课本的长度             B．书桌的高度           C．普通粉笔的长度        D．黑板的宽度
【参考答案】C
【详细解析】A、物理课本的长度约28cm，故A错误。
B、书桌的高度约80cm，故B错误。
C、普通粉笔的长度约8cm，故C正确。
D、黑板的宽度约1.5m，故D错误。
故选：C。
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1． 人站立时身高大约是脚长的7倍。MVP易建联身高2.1m，则他的脚长是（　　）
A．32cm               B．31mm                C．30dm             D．29nm
【答案】A
【解析】根据身高大约是脚长的7倍，身高2.1m=210cm，则脚长为30cm左右，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选：A。
2．2020年全世界人民都在与新型冠状病毒作斗争。新型冠状病毒在显微镜下的形状如图所示，它的直径大小约为（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202010/185/eb0da778.png]
A．0.15微米                   B．1.5毫米              C．15厘米           D．150分米
【答案】A
【解析】新型冠状病毒在显微镜下的形状如图所示，它的直径大小约为0.15微米。
故BCD错误，A正确。
故选：A。
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用刻度尺测量一个正方体的边长，如图中操作正确的是（　　）
A．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202010/185/b1e45238.png]              B．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202010/185/0343b105.png]              C．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202010/185/ad3c4e59.png]              D．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202010/185/bab268a3.png]
【参考答案】C
【详细解析】A、有刻度的一边没有紧靠被测物体，故不正确；
B、刻度尺未与被测物体平行放置，故不正确；
C、符合刻度尺的使用方法，故正确。
D、刻度尺的零刻度线未与被测物体的边缘对齐，故不正确；
故选：C。
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1．下列图中，关于厚刻度尺使用方法正确的是（　　）
A．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202011/39/f1f59be5.png]  B．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202011/39/68d34657.png]  C．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202011/39/534656a1.png]  D．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202011/39/8d945b34.png]

【答案】C
【解析】A、物体的一端没有和刻度尺的零刻度线对齐，故A错误；
B、视线没有与尺面垂直，故B错误；
C、物体一端与刻度尺的零刻度线对齐，且有刻度的一面紧贴被测物体，视线与尺面垂直，故C正确；
D、有刻度的一面没有紧贴被测物体，故D错误。
故选：C。
2．如图所示，有两种刻度尺，其________刻度尺更精确，图中使用正确的是________刻度尺。（均选填“A”或“B”）

[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202011/20/086c303c.png]
【答案】A   B
【解析】由图可知，A刻度尺1cm又分为10个小刻度，故分度值为1mm；B刻度尺1cm又分为5个小刻度，故分度值为2mm，所以A刻度尺更精确些；
由图可知，A刻度尺的零刻度线没有与物体对齐，是错误的，B正确。
故答案为：A；B。
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清晨，小明绕小区花园步行锻炼身体，借助手机中的秒表测量了自己步行一圈的间，如图所示，秒表外圈示数的单位为________。分度值为________，所测的时间为________。
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【参考答案】s  0.1s  99.8s  
【详细解析】由图可知，秒表外圈示数的单位是s；在1s之间平均分成10等份，所以一份是0.1s，也就是秒表的分度值是0.1s；秒表的小盘的分度值是0.5min，指针在1min和2min之间，偏过中线，所以大盘指针的读数为39.8s，秒表显示的时间为60s+39.8s=99.8s。
故答案为：s；0.1s；99.8s。
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1．图是运动场上计时员记录的时间，则运动员的成绩是（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/201911/96/c3c814da.png]
A．1分39.8秒              B．1分9.8秒              C．69.8秒              D．39.80秒
【答案】A
【解析】在停表的中间表盘上，指针在“1”和“2”之间，偏向“2”一侧，所以分针指示的时间为1min；
在停表的大表盘上，1s之间有10个小格，分度值为0.1s，指针在39.8s处，所以秒针指示的时间为39.8s，
因此停表的读数为1min39.8s。
故选：A。
2．如图所示，停表的读数是________秒。

[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202011/108/03ef701a.png]
【答案】337.5
【解析】由图知：在停表的中间表盘上，1min中间有两个小格，所以一个小格代表0.5min，所指时间在5min与6min之间（且超过5.5min）；
在停表的大表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表0.1s，指针在37.5s处，所以秒针指示的时间为37.5s，即停表的读数为5min37.5s=337.5s。
故答案为：337.5。
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关于误差，下列说法正确的是（　　）
[image: ]A．误差一般是由于测量时粗心大意，方法不正确造成的
B．采用比较精确的仪器可以消灭误差
C．多次测量求其平均值可以减小误差
D．误差就是错误
【参考答案】C
【详细解析】A、测量时粗心大意，方法不正确造成的是错误，不是误差，故A错误；
B、采用比较精确的仪器可以减小误差，但不能消灭误差，故B错误；
C、求多次测量的平均值是减小误差有效的方法之一，故C正确；
D、误差是在测量方法正确的情况下产生的，错误是不遵守测量规则或读数时粗心造成的，二者完全不同，故D错误。
故选：C。
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1．下列有关长度测量的说法中不正确的是（　　）
A．长度测量中，要根据测量结果的要求选择不同的测量工具
B．长度测量中，测量结果必须由数字和单位组成
C．测量时出现误差，则说明一定是出了差错
D．改进实验方法和采用精密的测量工具都可以减小误差
【答案】C
【解析】A、长度测量中，应根据对测量结果的要求来选择不同的测量工具，故A正确；
B、在长度的测量中，测量结果包括数字和单位，故B正确；
C、误差是在测量过程中产生的测量值与真实值之间的差异，这种差异不同于错误，所以误差一定不是错误，故C错误；
D、改进实验方法和采用精密的测量工具都可以减小误差，故D正确。
故选：C。
2．关于误差，下列说法中正确的是（　　）
A．误差和测量错误都是可以避免的
B．选用精密的测量仪器可以避免误差
C．采用多次测量取平均值的方法可以减小误差
D．采用多次测量取平均值的方法可以避免误差
【答案】B
【解析】A、错误不是误差，错误是由于测量时未遵守操作规则而引起的，错误是可以避免的；而误差是测量值和真实值之间的差异，它是不可以避免的，只能减小，故A错误；
B、选用精密的测量仪器可以减小误差，但不能避免误差，故B错误；
CD、采用多次测量取平均值的方法可以减小误差，但不能避免误差，故C正确，D错误。
故选：C。
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1．下列说法正确的是
A．一个苹果的质量在2kg左右    B．脉搏跳动一次的时间约为0.8s
C．人感觉舒适的温度是34℃      D．人体的安全电压是36V
2．如图是某同学测量一块木板的长度，他的测量结果是（  ）
[image: ]
A．3.81 dm    B．38.1cm    C．38.1mm    D．0.381m
3．下列估测值最接近实际的是（ ）
A．一本物理书的质量约210g    B．一位初二同学的重量约50N
C．一个电子的直径约1mm    D．教室内的大气压约3×105Pa
4．如图所示，在以下的测量仪器中，属于电学测量仪器的是(    )
A．[image: ]    B．[image: ]    C．[image: ]    D．[image: ]
5．小明四次测得课本的宽度值分别为12.89 cm，12.88 cm，12.87 cm，12.87 cm，那么课本的宽度应是    (    )
A．12.89 cm    B．12.88 cm
C．12.87 cm    D．12.8775 cm
6．图中所列仪器用于不是用来测量长度的是（  ）
A．[image: figure]卷尺	B．[image: figure]游标卡尺
C．[image: figure] 螺旋测微器	D．[image: figure]挂钟
7．某同学用同一把刻度尺对同一物体的长度进行了4次测量,结果如下:12.34cm、12.36cm、12.35cm、12.55cm,则该物体的长度应记为
A．12.40cm	B．12.55cm   [image: figure]	C．12.36cm   [image: figure]	D．12.35cm
8．下列数据中，最接近生活实际的是（ ）
A．物理课本的长度大约是100cm
B．初中生的身高大约是165cm
C．小明上学时步行的速度大约是10m/s
D．人的体温大约是50℃
9．小明用同一把刻度尺对文具盒的长度进行了四次测量，测量结果分别为18.34cm、18.36cm、18.35cm、18.95cm，则文具盒的长度应记为（　　）
A．18.50cm	B．18.34cm
C．18.35cm	D．18.36cm
10．下列几种估测最符合实际情况的是
A．全新的2B铅笔长约18cm
B．人步行的速度约为5m/s
C．课桌的高度约为1.5m
D．一张试卷厚度的大约1mm
11．下列数据中，符合实际情况的是（     ）
A．人体感到舒适的温度约为42℃
B．正常人l0次脉搏的时间约为1min
C．光和声在空气中的传播速度约为3×105km/s
D．某同学从一楼跑到三楼用了10s，则他在上楼过程中的功率大约是300W
12．几名同学在讨论测量中出现的误差和错误时，理解正确的是（　　）
A．认真细致的测量可以避免误差
B．多次测量取结果的平均值可以避免误差
C．测量时的错误就是误差太大
D．测量中的错误可以避免，而误差不可避免
13．对于图中刻度尺的使用错误之处，下列说法正确的是（    ）
[image: figure]
A．刻度尺没有紧贴待测物体	B．零刻度线没有对齐待测物起始端
C．视线没有和刻度线平行	D．刻度线没有和待测物平行


14．某同学用一把刻度均匀的米尺量得一桌边长，然后发现该米尺与标准尺相比，此米尺的实际长度为，则桌边的实际长度是




A．	B．	C．	D．
15．如图示，用刻度尺测量一木块的长度，测量的结果应该是（ ）
[image: ]
A．1.61cm    B．3.25cm    C．2.00cm    D．1.614cm
16．生活中的测量有很多，长度的测量是最常见、最基本的测量。在物理实验操作考试中，某同学用两个三角板，一把直尺测量圆柱体的直径，如图所示，该圆柱体的直径为_____。
[image: figure]
17．如图所示，物体长度的测量值是_____cm。
[image: figure]
18．0.5dm=____________um，      250nm=______________m。
19．如图所示，用A、B两把刻度尺测同一木块的长度：
[image: figure]
(1)放置错误的是______（填“A”或“B”）刻度尺，这把刻度尺的分度值是______cm；
(2)如果正确使用这两把刻度尺，则测量结果更精确的是______（填“A”或“B”）刻度尺；
(3)根据图中A尺的测量，木块的长应该记为______mm；在不更换测量工具的前提下，为了使测量结果更接近真实值，通常采取的方法是多次测量______。
20．如图秒表的读数是______分________S．
[image: ]
21．时间的基本单位是_________，符号是__________。

三、实验题
22．小明用刻度尺测物体的长度，如图所示，他所用的刻度尺的分度值是 _________，物体的长度是 _________ cm。
[image: ]
23．在练习使用刻度尺的实验中：
[image: figure]
（1）如图甲所示，小明同学利用刻度尺测量出物理课本的宽，该刻度尺的分度值是_____，物理课本的宽度是_____；
（2）为了测量物理课本中一张纸的厚度，小明与同学交流后确定了测量方案。请帮助小明同学完成如图乙中的实验表格的设计（不需要填写实验数据）__________。
[image: figure]
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1．（2019·山西）小明同学到南美洲游学，见到一种外表酷似微型西瓜的野生水果，其独特的迷你造型和清爽的口感令人称奇．图是迷你“西瓜”与一元硬币放在起的对比照，根据图片信息，估测该迷你“西瓜”的长度约
[image: figure]
A．2mm	B．2cm	C．6mm	D．6cm
2．（2020·海南）一支完整粉笔的长度最接近（　　）
A．1mm	B．1cm	C．1dm	D．1m
3．（2020·福建）如图所示测量硬币直径的做法中，正确的是（　　）
A．[image: figure]                 B．[image: figure]
C．[image: figure]                  D．[image: figure]
4．（2020·湖北）下列物体的长度值最符合实际的是（　　）
A．一枚硬币的厚度为5mm	B．乒乓球的直径为10cm
C．物理教科书的宽度为1.8dm	D．课桌的高度为1.2m
5．（2020·贵州黔南）小明测量自己用的铅笔长度时，记录下6.25，但漏写了单位，这个单位应是（　　）
A．mm	B．cm	C．m	D．km
6．（2020·广西）下列关于普通初中生的身高，最接近实际的是（　　）
A．165nm	B．1.65cm	C．1.65m	D．1.65km
7．（2018·湖南邵阳）今年我市的中考体育测试，小明同学对有关数据的估测，最接近实际情况的是
A．1000m跑的成绩是20s	B．跳绳的功率是80w
C．立定跳远成绩是10m	D．跑完1000m后心跳是每秒20次
8．（2019·新疆）北京天安门广场升国旗时，护旗队员每一步行进的距离是
A．75mm	B．75cm	C．75dm	D．75m
9．（2018·广州）如图是常用的5号电池的示意图，其型号的另一种表示方法为“14500”，前两位数是直径，后三位数是高度这型号电池高度为（   ）
[image: figure]
A．14mm	B．145mm	C．500mm	D．50.0mm
10．（2020·山西）如图所示，工作人员手托的是“越王勾践剑”。这把剑历经两千多年，出土时仍锋利无比，剑身丝毫不见锈斑，令世人对古人的铸造技术惊叹不已。根据图片信息，对这把剑的长度估测合理的是（  ）
[image: figure]

A．0.5m	B．1.5m	C．2m	D．2.5m
11．（2018·山西）在通常情况下，你的脉搏1min跳动的次数约为（    ）
A．20次	B．40次	C．70次	D．140次
12．（2020·江苏）“握手礼”是中华传统礼节之一，“新冠”疫情期间，为更符合卫生防疫要求，某班同学倡导“夸赞礼”并绘制成宣传画如图所示，图中行“夸赞礼”两位同学的面部间距d约为（　　）
[image: figure]
A．0.5m	B．1.5m	C．3m	D．4.5m
13．（2020·湖南益阳）用毫米刻度尺对一工件做如图所示的四次测量，其中测量方法和读数都正确的是（　　）
A．[image: figure]3.81cm	B．[image: figure]3.68cm
C．[image: figure]3.80cm	D．[image: figure]3.8cm
14．（2020·新疆）下列测量时间的工具中，为北斗卫星导航系统提供精确测时的是（　　）
A．日晷	B．沙漏	C．电子手表	D．铯原子钟
15．（2019·江苏常州）宇航员麦克莱恩进入空间站四个月后,她发现无法穿上从地面带去的宇航服,原因是她在失重环境下长高了.如图所示,这四个月她长高了（     ）
[image: figure]
A．5cm	B．5.0cm	C．5.00cm	D．5.000cm
16．（2019·内蒙古赤峰）根据图所给信息，请你估测运动员从蹦床中心点跳起的实际高度大约是（  ）
[image: figure]
A．1cm	B．0.2m	C．1.7m	D．4.5m
17．（2019·广西贵港）亲爱的同学们，经过两年的初中物理学习，相信聪明的你一定学到了很多物理知识。下列数据最接近实际的是
A．人的正常体温约为39℃	B．初中物理课本的长度约为27cm
C．对人体的安全电压不高于220V	D．一位中学生的质量约为40g
18．（2019·山东泰安）以下长度的估测中最接近3m的是
A．教室的高度	B．课桌的高度
C．物理课本的宽度	D．中学生的身高

19．（2018·遂溪县大成中学）如图甲所示，圆形物体的直径是______cm，如图乙所示，秒表的读数为____．
[image: figure]       [image: figure]
20．（2018·广西桂林）如图所示刻度尺，它的测量范围为______cm；若小超用此刻度尺测量某物体的长度，记录结果为5.170cm，此记录结果是____（选填“正确”或“不正确“）的．
[image: figure]
21．（2019·兰州市）石墨烯被称为“黑金”、“新材料之王”，科学家甚至预言石墨烯将“彻底改变21世纪”．如图所示，利用石墨烯制成的只有一个碳原子厚度，约为0.335nm的二维碳膜，是目前最薄、强度最大、导电导热性能最强的一种新型纳米材料．该二维碳膜的厚度为____m，按照导电性能划分，它属于_____（选填“导体”或“绝缘体”）．
[image: figure]
22．（2018·江苏苏州）图甲、图乙为两只测量仪表，图甲示数为_____，图乙示数为_____．
[image: figure]
23．（2019·贵州黔东南）如图所示，铅笔的长度为_____cm．
[image: figure]
24．（2019·益阳）如图所示，刻度尺的分度值为________ ；图中测得木块的长度为________cm．
[image: figure]
25．（2019·湖北十堰）图中小华用刻度尺测量的木块长度为______cm。
[image: figure]
26．（2019·湖南湘潭）图中纽扣的直径是_____cm．
[image: figure]
27．（2018·四川攀枝花）如图所示，用刻度尺测量物体A的长度是_____cm．
[image: figure]

28．（2020·北京）请阅读《科学重器一原子钟》并回答问题。
科学重器一原子钟
星空浩瀚，地球章动，四季更替，草木枯荣。从人类意识觉醒开始，“时间”便如影随形。从太阳升落、日晷、沙漏、水钟、机械钟、石英钟到目前最准确的计时工具原子钟，这些计时方法与工具的发展体现了不同时代劳动人民的智慧计时工具大多是以某种规则运动的周期（完成一次规则运动所用的时间）为基准计时的，比如日晷以日地相对运动的周期为基准；机械摆钟以摆的振荡周期为基准；石英钟以石英晶体有规则的振荡周期为基准。选作时钟基准的运动周期越稳定，测量时间的精准度就越高，基于此科学家制造出了原子钟（如图所示）。它以原子释放能量时发出电磁波的振荡周期为基准，由于电磁波的振荡周期很稳定，使得原子钟的计时精准度可达每百万年才差1秒。
人们通常选取自然界中比较稳定、世界各国都能接受的事物作为测量标准。正是由于原子辐射电磁波振荡周期的高稳定性，适合作为时间的测量标准，于是在1967年，国际计量大会将“1秒”重新定义为铯133原子辐射电磁波荡9192631770个周期的持续时间。时间单位“秒”作为国际通用的测量语言，是人类描述和定义时空的标尺。
虽然制定了统一的时间测量标准，但若各地时间不能同步，也会给人们带来麻烦。比如，若电网调节时间不同步，可能会烧坏电机；金融市场时间不同步，可能会导致巨大的经济损失。这就需要有一个时间基准，用于实现时间的同步，就像日常生活中，我们常常根据电视台播报的时间来校准自己的时间一样。在我国，提供校准时间的是位于西安的国家授时中心的原子钟，它被用作基准钟向电视、广播、网络等提供报时服务。在导航系统中，如果导航定位的精准度为1米，则要求卫星上原子钟的时间同步必须在3×10-9之内，这需要卫星上的原子钟和地面上的基准钟定期校准，以保证定位的精准度。我国自主研制的北斗导航系统中，原子钟堪称“导航卫星的心脏”，使我国在导航精准度方面达到厘米级，处于全球领先水准。北斗导航系统可以给安装了芯片的共享单车设定电子围栏，也可以判断汽车行驶在哪个车道，甚至还可以实现送货的无人机精准地降落在客户的阳台上。计时工具的演变，展现了人类“时间文化”的进程更彰显出人类精益求精、不探索、追求卓越的科学精神。
[image: figure]
请根据上述材料，回答下列问题：
(1)原子钟可以作为时间同步的基准钟，依据的是原子辐射电磁波振荡周期的______；
(2)下列物体相比较，最适合提供计时基准的是______；（填写正确选项前的字母）
A．摆动的小球          B．沿直线运动的汽车          C．静止的书本
(3)在实际生活中会出现各种“标准”。请你结合对文中时间“标准”的理解，除文中提到的实例外，再列举一个“标准”______，并说明该“标准”在具体实例中是如何应用的______。
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1．B【解析】A、一个苹果的质量在200g左右，故A错误；
B、正常情况下，人的脉搏1min跳动的次数在75次左右，跳动一次的时间接近0.8s．故B正确；
C、人感觉舒适的温度是23℃左右，故C错误；
D、人体的安全电压是不高于36V，故D错误．
故选B．
2．C【解析】由图可知，刻度尺的分度值为1mm，木板左端与零刻线对齐，右端示数为3.81cm，所以他的测量结果是3.81cm=38.1mm，故C正确为答案。
点睛：长度测量时，刻度尺零刻线磨损或未从零刻线量起，读数时，应用末端刻度值减去起始端刻度值。注意要估读到分度值的下一位。
3．A【解析】A、一个苹果的质量在200g左右，一本物理书的质量与此差不多，在210g左右．故A符合实际；
B、中学生的质量在50kg左右，受到的重力大约为G=mg=50kg×10N/kg=500N左右．故B不符合实际；
C、电子的直径非常小，一般在10﹣10m=10﹣7mm左右．故C不符合实际；
D、一个标准大气压在1.0×105Pa左右，教室中的大气压接近标准大气压，不可能达到3×105Pa．故D不符合实际．
故选A．
4．A【解析】电压表是测量电压的仪器，属于电学测量仪器，故A正确为答案。
停表是测量时间的仪器，故B不符合题意。
游标卡尺和螺旋测微器是长度测量仪器，生活中用的较多的长度测量仪器有刻度尺、盒尺、卷尺等，故CD不符合题意。
5．B【解析】为了减小误差，常取多次测量的平均值作为最终结果，并且保留到与原测量值相同的位数。由实验数据知道，使用的刻度尺的分度值为1mm，所以课本的长度是：L=L1+L2+L3+L4/4=12.89cm+12.87cm+12.88cm+12.87cm/4=12.8775cm≈12.88cm，故选B。
6．D【解析】A．卷尺是测量长度的工具，故A选项不符合题意；
B．游标卡尺是测量长度的工具，故B选项不符合题意；
C．螺旋测微器是测量长度的工具，故C选项不符合题意；
D．挂钟是测量时间的仪器，故D选项符合题意为答案。
7．D【解析】根据题意知道，数据12.55cm与其它数据相比，相差较大， 是12.55cm错误的，应该去掉；为减小长度测量的误差，通常采用取多次测量的平均值的方法，所以物体的长度最终应记录是：L=（12.34cm+12.36cm+12.35cm）/3=12.35cm，故选D．
8．B【解析】A、中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约20cm，物理课本的长度略大于20cm，在26cm左右．故A不符合实际；
B、成年人的身高在170cm左右，中学生的身高接近成年人，在165cm左右．故B符合实际；
C、中学生正常步行的速度在4km/h=4×[image: ]m/s≈1.1m/s左右．故C不符合实际；
D、正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度较小．故D不符合实际．
故选B．
9．C【解析】A．对于长度测量的数据处理，首先去掉错误数据，把18.95cm去掉，剩下的数据取平均值


故A选项错误；
B．由A选项可知，文具盒的长度为18.35cm，故B选项错误；
C．由A选项可知，文具盒的长度为18.35cm，故C选项正确；
D．由A选项可知，文具盒的长度为18.35cm，故D选项错误。
故选C。
10．A【解析】A、中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约20cm，全新2B铅笔长度略小于20cm，在18cm左右．故A符合实际；
B、人正常步行的速度在4km/h=4×[image: ]m/s≈1.1m/s左右．故B不符合实际；
C、中学生的身高在160cm左右，课桌的高度大约是中学生身高的一半，在80cm=0.8m左右．故C不符合实际；
D、一般纸张的厚度在75μm左右，试卷纸的厚度略大一些，在100μm=0.1mm左右．故D不符合实际．
故选A．
11．D【解析】人体感到舒适的温度约为25℃左右，故A错误；正常情况下，人的脉搏1min跳动75次左右，故B错误；光在空气中的传播速度为3×105km/s，声音在15℃时为340m/s，故C错误；某同学从一楼跑到三楼用了10s，体重大约为500N，功率为P=Fs/t=Gh/t=500N×6m/10s=300W，故选D。
12．D【解析】A．认真细致的测量可以减小误差，故A错误；
B．多次测量取结果的平均值可以减小误差，故B错误；
C．测量时的错误是不遵循仪器的使用规则造成的，是能避免的，不是误差，故C错误；
D．测量中错误是可以避免的，而误差是不可避免的，只能减小，故D正确。
故选D。
13．B【解析】AD．因刻度尺有一定的厚度，所以测量时刻度尺的刻度面应该平行、紧贴待测物体，图中刻度面没有紧贴待测物体。故AD错误；
B．图中零刻度线没有对齐待测物起始端。故B正确；
C．图中视线没有和刻度面垂直。故C错误；
14．B【解析】由测量结果的数值0.980m，可知该刻度尺的分度值是1cm；
因为与标准尺相比，此米尺的实际长度为1.002m，说明该刻度尺的一小格相当于实际长度1.002cm；
读数是0.980m，相当于98个1.002cm，故物体的实际长度应该是：98×1.002cm=98.2cm=0.982m.
故选B.
15．A【解析】（1）图示刻度尺1cm又分为10个小刻度，故最小刻度值为1mm；
（2）末端刻度值为3.61cm，物体长度为3.61cm﹣2.00cm=1.61cm．
故选A．
16．1.50cm
【解析】由图可知，刻度尺的分度值是1mm，即0.1cm，圆柱体直径为10.50cm﹣9.00cm＝1.50cm
17．3.20【解析】
图中刻度尺1cm又分为10个小刻度，故分度值为1mm；起始端从零开始，右端对应的刻度为3.20cm，所以物体长度为3.20cm。
18．  5×104  2.5×10-7
【解析】试题分析：物理量单位换算的步骤为：原来的数字、乘号、进率、后来的单位、最终结果．据此进行换算．∵1dm=105μm，∴0．5μm=0．5×105μm=5×104μm；∵1nm=10-9m，∴250nm=250×10-9m=2．5×10-7m．故答案为：5×104；2．5×10-7．
19．B    0.2    A    22.0    求平均值    
【解析】(1)使用刻度尺测量长度时，有刻度的一面应紧贴被测物体，故B刻度尺放置错误；这把刻度尺的分度值为0.2cm。
(2)测量工具的分度值越小，测量结果越精确，因A的分度值小于B分度值，则则测量结果更精确的是A。
(3)由图知，甲刻度尺的分度值为1mm，被测物体的长度为22.0mm。
为了使测量结果更接近真实值，通常采取的方法是多次测量求平均值。
20．  5  37.5
【解析】小盘的分度值是0.5min,指针在5min和6min之间,分针示数为5min ; 小盘的指针靠近6min，大盘的分度值是0.1s,而大盘指针在37.5s
,因此秒表读数为5min37.5s.
因此，本题正确答案是: 5    37.5
21．  秒      s
【解析】时间的基本单位是秒，符号是s。
22．    1mm  2.50cm
【解析】由图示刻度尺可知，其分度值是1mm，物体长度是5.50cm−3.00cm＝2.50cm；
23．1mm    18.49cm    [image: figure]    
【解析】（1）图中的刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表1mm，此刻度尺的分度值为1mm，此物理课本的宽度是为18.49cm；
（2）测出物理课本总的厚度，数出课本的张数，用厚度除以张数，得到一张纸的厚度，实验时要多次测量课本的厚度，求平均值减小误差。表格如下：
[image: figure]

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
1．B【解析】一枚一元硬币的直径在2cm左右．由图知，迷你“西瓜”与一元硬币的直径差不多，所以在2cm左右．故ACD错误，B正确．
2．C【解析】中学生拳头的宽度在10cm=1dm左右，一支粉笔的长度比拳头的宽度小一些，故C符合题意。故选C。
3．C【解析】AB．图中直接用刻度尺来寻找硬币的直径的方法是不科学的，刻度尺测出的长度不一定是硬币的直径，且B未与零刻线对齐，故AB错误； 
C．图中所示的方法为“辅助工具法”，三角板的直角边所对应的示数即为硬币直径的大小，故C正确；
D．图中刻度尺的0刻度线没有与水平桌面相平，故D错误。
故选C。
4．C【解析】A．一枚硬币的厚度约为2mm，故A不符合题意；
B．乒乓球的直径约为4cm，故B不符合题意；
C．物理教科书的宽度为18cm=1.8dm故C符合题意；
D．课桌的高度约为0.8m，故D不符合题意。
故选C。
5．B【解析】中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约18cm，一支铅笔的长度不大于18cm，而如果为6.25mm，即0.625cm，不符合实际，则6.25cm更符合实际。
故选B。
6．C【解析】由于1m=100cm=0.001km=109nm，则普通初中生的身高为1.65m或165cm符合实际。
故选C。
7．B【解析】A、中学生1000m的成绩在200s左右．故A不符合实际；B. 小明同学跳绳的功率是80W，符合实际；C、中学生立定跳远的成绩在2m左右．故C不符合实际；D、正常情况下人的心跳在1次/s左右，跑完1000米后同学的心跳速度加快，但不可能达到20次/s．此选项不符合实际．故选B。
8．B【解析】成年人的步幅在70cm左右，国旗护卫队的队员身高比一般成年人高一些，所以步幅略大一些，在75cm左右．
9．D【解析】由题意可知：“14500”，前两位数是直径，后三位数是高度．所以500是5号电池的高度，结合生活常识可知5号电池的高度约是5cm,即50mm,所以答案D正确，故选D.
10．A【解析】根据图片信息知道的，这把剑的长度接近人身体的宽度，大约是0.5m，故只有A正确。
故选A。
11．C【解析】正常人的心跳次数在每分钟60～80次之间，故1min脉搏跳动次数约70次．低于60次属于心跳过缓，高于80次属于心跳过速． 
故选C．
12．B【解析】人的一只胳膊伸直了约0.5m，所以由图可知两人的脸相隔约3×0.5m＝1.5m，故选B。
13．C【解析】刻度尺的使用规则：
①刻度尺要放正；
②让刻度尺有刻度的一面紧贴被测部分，测量的始端与0刻度线对齐，如果0刻度线磨损，可以与其它整格刻线对齐，测量结果要减去前面的数值；
③读数时视线要与尺面垂直；
④读数时结果要估读到分度值的下一位；
⑤记录数据要写单位。
A．工件没有紧靠刻度尺有刻线的一侧，故A错误；
B．工件左侧没有与0刻度线或其它整格刻线对齐，故B错误；
CD．工件左侧与刻度尺0刻度线对齐，并且紧靠刻线，刻度尺的分度值为0.1cm，其读数为3.80cm，故C正确D错误。
故选C。
14．D【解析】ABCD．日晷  、沙漏属于古代的时间测量工具，测量比较粗略。电子手表属于日常生活中的时间测量工具。原子钟精准准到千分之一秒，甚至百万分之一秒。故ABC不符合题意；D符合题意。
故选D。

15．B【解析】由图可知，刻度尺分度值为1cm，宇航员麦克莱恩在地球上的身高为167.0cm, 进入空间站四个月后身高为172.0cm, 这四个月她长高了172.0cm167.0cm=5.0cm.故B正确．
16．C【解析】运动员的身高在1.7m左右，由图知，运动员脚部到蹦床的距离与升高差不多，所以运动员从蹦床中心点跳起的实际高度大约为1.7m．故ABD不符合题意，C符合题意．
17．B【解析】A、正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小，故A错误；
B、一根筷子的长度在25cm左右，初中物理课本的长度略大于25cm，在27cm左右，故B正确；
C、对人体的安全电压不高于36V，故C错误；
D、一位中学生的质量约为50kg，故D错误。
18．A【解析】A．一层楼的高度约3m，教室的高度与此差不多，在3m左右．故A符合题意；
B．中学生的身高在160cm左右，课桌的高度大约是中学生身高的一半，在80cm＝0.8m左右．故B不符合题意；
C．中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约18cm，物理课本的宽度与此差不多，在17cm＝0.17m左右．故C不符合题意；
D．成年人的身高在170cm左右，中学生的身高略小于成年人，在160cm＝1.6m左右．故D不符合题意．
19．1.20    140    
【解析】由图知道，刻度尺上1cm之间有10个小格，所以刻度尺的分度值为1mm；又因为物体左侧与8.00cm对齐，物体右侧与9.20cm对齐，所以圆形物体的直径是：d=9.20cm-8.00cm=1.20cm；由图知道，小盘的分度值是0.5min，指针在2min和3min之间，略偏过2min，所以分针指示的时间为2min；大盘的分度值是1s，而大盘指针在20s，所以秒表的读数是2min20s=140s．
20．0～10    不正确    
【解析】由图所示刻度尺可知，它的测量范围为0～10cm；刻度尺的分度值是1mm,根据测量结果要估读到分度值的下一位可知5.170cm是不正确的．
21．3.35×10-10 （或0.335×10-9）    导体    
【解析】第一空．1nm=10−9m, 0.335nm=0.335×10−9m=3.35×10−10m.
第二空．由题知，该二维碳膜是导电导热性能最强的一种新型纳米材料，因此属于导体．
22．3min51s；    380V    
【解析】（1）由图知道，在停表的小表盘上，1min中间有两个小格，所以一个小格代表0.5min，指针在“3”和“4”之间，偏向“4”一侧，所以分针指示的时间为3min；在停表的大表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表0.1s，指针在51s处，所以秒针指示的时间为51s，即停表的读数为3min51s；
（2）由图知道，仪表上的单位符号是V，说明测量的是电压，又因为在150V之间有15个小格，故分度值是10V，此时的示数是380V．
23．7.50
【解析】由图知，刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm＝1mm，即此刻度尺的分度值位1mm；
铅笔左侧与1.00cm刻度线对齐，右侧与8.50cm刻度线对齐，所以铅笔的长度为L＝8.50cm﹣1.00cm＝7.50cm．
24．1mm或0.1cm    2.70-2.73均可    
【解析】由图知道，1cm之间有10个小格，所以1个小格代表的是0.1cm=1mm，即此刻度尺的分度值为1mm；木块左端与1.00cm刻度线对齐，右端与3.70cm对齐，所以木块的长度为L=3.70cm-1.00cm=2.70cm．
25．2.30

【解析】刻度尺的4.00cm处对准物体的左端，故物体的长度应该用刻度尺对准物体右端的刻度减去刻度尺对准物体左端的刻度，所以物体的长度为
26．1.15
【解析】由图知道，刻度尺上1cm之间有10个小格，所以此刻度尺的分度值为1mm；由于纽扣左侧与2.00cm对齐，右侧与3.15cm对齐，所以纽扣的直径是：d=3.15cm-2.00cm=1.15cm．
27．3.20
【解析】图中刻度尺把1cm又分为5个小刻度，故最小刻度值为2mm；物体A起始端对应的刻度值为3.00cm，物体A末端对应的刻度值为6.20cm，所以物体A长度为6.20cm﹣3.00cm＝3.20cm．
28．高稳定性    A    见解析    见解析    
【解析】(1)[1]由材料可知，原子钟可以作为时间同步的基准钟，由于原子辐射电磁波振荡周期的高稳定性。
(2)[2]由材料可知，以某种规则运动的周期（完成一次规则运动所用的时间）为基准计时。
A．以摆动的小球振荡周期为基准计时，符合题意。
BC．沿直线运动的汽车和静止的书不能完成一次规则的运动，不能作为计时基准，不符合题意。
故选A。
(3)[3][4]实际生活中会出现各种“标准”，比如：1.30m是儿童免费乘坐北京地铁的身高标准，身高低于1.30m的儿童可享受免费乘车待遇，身高不低于1.30m的则不能享受免费乘车待遇。
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